
µένουν εισέτι εις την αποθήκην περί τα είκοσι (20) τοιαύτα,
αλλά µε ελάχιστον αριθµόν φυσιγγίων. ∆ιετάχθη δε ενώπιόν
µου ο τότε Ενωµατάρχης Παπαδοµιχελάκης να τα θέσει εις
την διάθεσίν µου µόλις ήθελον τα ζητήση. Εξέδωκα τότε δια-
ταγήν προσκλήσεως των εφέδρων Αξιωµατικών της Επαρχίας,
δι’ ής διέτασσα τούτους να παρουσιασθώσιν εις την Υποδιοί-
κησιν της Κανδάνου περί την 10ην πρωϊνήν της εποµένης,
καθ  όσον δι’ αυτών των Εφέδρων Αξιωµατικών εσκόπευα να
προβώ εις την Οργάνωσιν της Πολιτοφυλακής. Κατετόπισα α-
κολούθως τους Αξιωµατικούς της Υποδιοίκησεως Χωρ/κής
λεπτοµερέστερον επί τη καταστάσεως και τους διέταξα να ε-
πιτηρώσι τους ανωτέρω χώρους Λιµνών - Ξηροκάµπου διά
µιας περιπόλου κατά την εσπέραν εκείνην και την εγκατάστα-
σιν Φυλακίου εις τον χώρον αυτόν λίαν πρωί της εποµένης.

Η ΕΙΣΒΟΛΗ

Ούτως είχον τα πράγµατα ότε ανατέλοντος του Ηλίου
της εποµένης ηµέραν Τρίτην -20 Μαΐου 1941- οι Γερµανοί ε-
ξαπέλυσαν την επίθεσίν των.

Την 7ην πρωϊνήν της 20ης Μαΐου 1941 ηκούσθη µακρό-
θεν βαρύς ο βόµβος των Γερµανικών αεροπλάνων και
µετ’ ολίγον εφάνησαν εις τον ορίζοντα εκατοντάδες αεροπλά-
νων παντός τύπου, βαρέα βοµβαρδιστικά, καταδιωκτικά, ανε-
µόπτερα κ.λπ. που εκάλυπτον τον ουρανόν, ήρχοντο δέ από
Ν.∆. κατεύθυνσιν και από το µέρος της θαλάσσης και εχάνο-
ντο πρός την κατεύθυνσιν των Χανίων. Μετά πάροδον ολίγων
λεπτών της ώρας ήρχισε ν’ ακούεται ο κρότος των αντιερο-
πορικών µας πυροβόλων µας και αι εκρήξεις των ρυπτοµένων
βοµβών των Γερµανικών αεροπλάνων. Ο θόρυβος της µάχης
εις την πεδιάδα των Χανίων µου έδιδε την εικόνα των διαδρα-
µατιζοµένων αλλά και τα εντεύθεν της µάχης τηλέφωνα µε ε-
πληροφόρουν τα της εισβολής και των κατά προσέγγυσιν χώ-
ρων που ήρχισαν να ρίπτωνται οι αλεξιπτωτισταί και την έναρ-
ξιν της µοιραίας και τροµεράς εκείνης µάχης.

Την κρισιµότητα της καταστάσεως εξετίµησα από της
πρώτης στιγµής, δι’ εµέ όµως διεγράφετο απελπιστικά τροµε-
ρόν το αδιέξοδον εις το οποίον βρίσκοµαι κατά την στιγµήν ε-
κείνην, καθ’ όσον:

Στρατόν τακτικόν δέν διέθετον κατά την στιγµήν εκείνην
πέρα των Χωροφυλάκων της Υ/διοικήσεως Χωρ/κής Σελί-
νου(Κέντρου).

Στρατολογίαν των Πολιτοφυλάκων δεν επρόφθασα να κά-
µω, διότι δεν υπήρξεν ο απαιτούµενος προς τούτο υλικός
χρόνος.

Ο στρατεύσιµος πληθυσµός της Επαρχίας ή αιχµάλωτος
των Γερµανών ή διεσκορπισµέµος εκτός της Κρήτης εις την
Πελοποννήσον και λοιπήν Ηπειρωτικήν Ελλάδα.

Όπλα οι εναποµένοντες έφηβοι ή υπερήλικες δέν διέθε-
τον ειµή ελάχιστα και ταύτα ηµικαταστραµµένα (τα εύχρηστα
µετά των πυροµαχικών είχον παραδοθή, ως προελέχθη.

Ο εφοδιασµός µου εκ Χανίων ήτο αδύνατος, διότι οι πε-
σόντες εις το µέσον (µεταξύ εµού και των Χανίων) Γερµανοί
αλεξιπτωτισταί µοι έκοψαν την οδό επικοινωνίας µου µετά του
κέντρου των Χανίων όπου και αν αφικνούντο εις το ανά µετα-
ξύ χρονικόν διάστηµα δέν θα ηδύναντο αι αρχαί διά ξηράς
τουλάχιστον να µε εφοδιάσουν.

Ι∆ΕΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Αποφασίζω να ενεργήσω εις το πλαίσιον του πνεύµατος
της εντολής, η οποία συνίστατο: “Απόκρουσις αλεξιπτωτι-
στών, ενίσχυσης των τµηµάτων του στρατού προς απόκρουσιν
αποβάσεως του εχθρού”.

Με την πρόθεσιν ν’ ανακουφίσω τον εις την πεδιάδα των
Χανίων µαχόµενον ηµέτερον Ελληνικόν και Βρετανικόν στρα-
τόν αποφασίζω να προβώ εις την επιστράτευση ολοκλήρου
του πληθυσµού της Επαρχίας Σελίνου, ν’ ωθήσω τούτους

προς τον εχθρόν, έστω και αν ούτοι ήσαν ατελέστατα οπλι-
σµένοι, να απειλήσω διά του όγκου κυρίως και της κινήσεως
τούτων τα νώτα των εις την πεδιάδα των Χανίων ριπτοµένων
Γερµανών αλεξιπτωτιστών µε την πεποίθησιν ότι η κίνησις
µου αύτη θα ηνάγκαζε τον εχθρόν ν’ αποσπάση δυνάµεις εκ
της κυρίας του προσπαθείας (Αεροδρόµιο Μάλεµε Χανιά), να
στρέψη ταύτας προς την κατεύθυνσίν µου, να προξενήσω ό-
σας θα ηδυνάµην περισσοτέρας φθοράς εις αυτόν. Είναι γε-
γονός βέβαια ότι εγνώριζα τας ελλείψεις του στρατού µας κα-
θώς και του Βρετανικού τοιούτου, ουδέποτε όµως εφαντά-
σθην το µέγεθος των ελλείψεων τούτων (οι προαναφερθέ-
ντες αριθµοί, ιδίως εις βαρύν οπλισµόν, περισυνελλέγησαν
και εξακριβώθησαν εκ των υστέρων.)

Ούτως σκεπτόµενος προβαίνω εις την έκδοσιν της κατω-
τέρω διαταγής µου, αυτοτιτλοφορηθείς Στρατιωτικός ∆ιοικη-
τής Σελίνου µε τον σκοπόν να δώσω µεγαλύτερον κύρος εις
την ενέργειάν µου, έστω και αν εποµιζόµουνα την στιγµήν ε-
κείνη βαρυτάτας ευθύνας και τούτο εφ’ όσον η ενέργειά µου
είχε ως σκοπόν την κοινήν προσπάθειαν κατά του βαρβάρου
εισβολέως, και την άµυναν του πατρίου εδάφους.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
Να διαβιβασθή
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΙΣ ΣΕΛΙΝΟΥ               
Τηλεφωνικώς και δ’ αγγελιαφόρων
Αριθµ. πρωτ. 1
µερίµνη της Υ/διοικήσεως Χωροφυλακής Σελίνου.

ΠΡΟΣ
Άπαντας τους κατοίκους της Επαρχίας Σελίνου.

Αγαπητοί συνεπαρχιώται: Από της στιγµής ταύτης το
βάρβαρον πόδι του κατακτητού Γερµανού πατεί και µολύνει το
Κρητικό χώµα µας.

Εν ονόµατι της Πατρίδος Ελάτε µαζί µου να τον διώξω-
µεν.

Όποιος καταλαβαίνει ότι έχει εις τα φλέβας του Ελληνι-
κόν αίµα όποιος θέλει να λέη πως είναι Κρητικός και Σελινιώ-
της, ας πάρη το τυφέκι του και ας τρέξει εδώ εις την Κάνδα-
νον όπου σας περιµένω, Μάλιγχερ, Μάουζερ, Γκρά, κυνηγετι-
κά ό,τι έχει έκαστος και όσα φυσίγγια έχει και οιουδήποτε τύ-
που είναι ταύτα και ευρίσκονται εις την κατοχήν του ας τα
κρατά, διότι άλλοι πολεµισταί θα έχουν ανάλογα τυφέκια για
να τα µεταχειρισθούν.
Ιερείς θυµηθείτε τον Γαβριήλ του Αρκαδίου.
Γεωργοί θυµηθείτε τας παραδόσεις της Επαρχίας µας
∆άσκαλοι, ∆ικηγόροι, Γιατροί διανοούµενοι θυµηθείτε τι έχει
υποστή η Κρήτη στην σκλαβιάν.
Κανείς να µην λείψη από το σηµερινόν προσκλητήριον γιατί
πριν να βραδιάση η σηµερινή ηµέρα η Κρητική γη πρέπει να έ-
χει ξεκαθαριστή από τους απογόνους των Βανδάλων.
Είναι οι Αλαµάνοι της Ιστορίας.
Κύριοι, Κύριοι Αξιωµατικοί υπέρποτε άλλοτε το καθήκον σας
καλεί υπό τα όπλα.
Τέλος όλοι σας θυµηθείτε πως ο Κρητικός ύµνος προτάσσει
το Σέλινον
“Από εδώ Σελινιώτες κ..............”

Κάνδανος τη 20ή Μαΐου 1941
ώρα 7 και 30� πρωϊνή

Ο Στρατιωτικός ∆ιοικητής Σελίνου
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΣΕΙΡΑ∆ΑΚΗΣ

Αντ/ρχης

Ακολούθως διά να περιβάλλω µε κύρος και να κατοχυ-
ρώσω τους στρατευοµένους εξέδωκα την κατωτέρα υπ’ αριθ-

µόν 2 ∆ιαταγήν µου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
Άκρως επείγουσα
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ∆/ΣΙΣ ΣΕΛΙΝΟΥ 
Να διαβιβασθή προς τους προέδρους κοινοτήτων                     
Αριθµ. πρωτ. 2                                                
τηλεφωνικώς µερίµνη της Υ/διοικήσεως Χωρ/κής                      
Σελίνου διά της Αγροφυλακής και δ’ αγγελιαφόρων

Εν ονόµατι του Νόµου και του Βασιλέως
Εµείς ο Στρατιωτικός ∆ιοικητής Σελίνου εν συνεχεία και

της υπ’ αριθµ. 1 επιγούσης διαταγής µου και εις εκτέλεσιν
της υπ’ αριθµόν 4 ΑΠ. ∆/γής της 1ης Στρατ. ∆ιοικήσεως Χα-
νίων εκδοθείσης συνεπεία της υπ’ αριθµ. 21 ΑΠ. ∆/γής Υ-
πουργείου Στρατιωτικών “περί στρατολογίας Πολιτοφυλάκων”
και κατόπιν της επιθέσεως του εχθρού προς κατάληψιν της
Κρήτης.

Κηρύσσοµεν την Επαρχίαν Σελίνου εις κατάστασιν πο-
λιορκίας

Επιστρατεύοµεν
α) Άπαντας τους κ.κ. Αξιωµατικούς και Ανθυπασπιστάς

παντός βαθµού και όπλου και ηλικίας, τους ευρισκοµένους
σήµερον εις την Επαρχίαν Σελίνου.

β) Άπαντας τους κατοίκους της Έπαρχίας Σελίνου τους
δυναµένους να φέρωσιν όπλα.

γ) Άπαντες οι ανωτέρω δέον να ευρίσκωνται εις την Κάν-
δανον. Πρωτεύουσαν της Επαρχίας Σελίνου µε τον οπλισµόν
των παντός είδους τουφέκια και φυσίγγια και τεσσάρων ηµε-
ρών τροφάς, το βραδύτερον µέχρι της δύσεως τού Ηλίου της
σήµερον -20 Μαΐου 1941- άλλως θέλουσιν υποστή τας συνε-
πείας του Στρατιωτικού Νόµου εν καιρώ πολέµου.

Κάνδανος 20ή Μαΐου 1941 ώρα 8η πρωϊνή
Ο ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΗΣ ΣΕΛΙΝΟΥ

ΧΑΡΑΛ. ΣΕΙΡΑ∆ΑΚΗΣ

Περί την 10ην πρωϊνήν είχον συγκεντρωθή εις Κάνδα-
νον συνεπεία της προσκλήσεώς µου οι κάτωθι Αξιωµατικοί:

Έφεδρος Υπολοχαγός Πεζικού Παπαηλιάκης Ανδρέας
Έφεδρος Λοχαγός Παλλήκαρις Ευτύχιος
Έφεδρος Υπολοχαγός Πυροβολικού Αποστολάκης Μιχ.
Έφεδρος Ανθυπολοχαγός Πεζικού Λαµπαθάκης
Ανθυπασπιστής εις πολεµικήν διαθεσιµότητα Καλογρίδης

Ιωάννης
Απόστρατος Υποµοίραρχος Μαρµατάκης Γεώργιος
Έφεδρος Υπολοχαγός Ζεβελάκης Φραγκιός.
Αρκετοί έφεδροι Υπαξιωµατικοί µεταξύ των οποίων και ο

µόνιµος Λοχίας Λαζόπουλος Ιωάννης εν αδεία διατελών και οι
έφεδροι λοχίες Σειραδάκης Ιωάννης, Κουκουτσάκης, Παπαδα-
ντωνάκης Γεώργιος (Να προστεθώσιν οι Ε. Πρωτοπαπαδά-
κης).

Την επιτήρησιν της περιοχής του Λεκανοπεδίου Κανδά-
νου ανέθεσα εις την Υποδιοίκησιν Χωρ/κής Σελίνου, την επι-
τήρησιν των παραλίων από Τρυπητής εις Λαφονήσι εις τους
Αστυνοµικούς Σταθµούς Σούγιας και Παλαιοχώρας και εις την
ακτίνα του έκαστος. Το υπόλοιπον των παραλίων µέχρι Ακρω-
τηρίου Κριού εις τον Πολιτευτήν Σεργεντάνην Ν.

Ανάγκην να σηµειώσω ενταύθα ότι από 17ης Μαΐου 1941
ειδοποίησα τηλεφωνικώς εκ Χανίων τον πολιτευτήν Σεργεντά-
νην εις Βουτά Σελίνου και τον ενηµέρωσα επί των προθέσε-
ών µας περί οργανώσεως Πολιτοφυλακής, τον παρακάλεσα
δε να προπαρασκευάση το έδαφος προς τούτο, κάνοντας την
σχετικήν διδασκαλίαν εις τον λαόν της περιοχής του. Τούτου
ένεκεν ο Πολιτευτής κ. Σεργεντάνης άµα ως έλαβεν γνώσιν
της διαταγής µου περί επιστρατεύσεως, ευρέθη κατά πάντα
έτοιµος και από της πρώτης στιγµής είχε υποχειρίους προς
κινητοποίησιν περί τους 100 άνδρας. Καλέσας τούτον ίνα του
αναθέσω την επιτήρησιν των ακτών της περιοχής Πελεκάνου
τον διέταξα να διατηρή το τµήµα του εις επιφυλακήν και να εί-
ναι έτοιµος να κινηθή όποια στιγµήν τον ειδοποιούσα είτε
πρός Κάνδανον είτε πρός Παλαιόχωραν είτε προς Μύλους και
Φλώρια.

Εις θέσιν “Σταυρός” Κανδάνου κατέφθασαν περί τας ε-
σπερινάς ώρας περί 25 άνδρες κάτοικοι του Κουστογέρακου
υπό του Π. Γεωργιακάκη και Αρ. Πατεράκη, διέταξα να παρα-
µείνουν µε τον ίδιο σκοπόν της αµέσου κινητοποιήσεως. Επι-
κοινώνησα µε τις Βουκολιές όπου ευρήκα ες το τηλέφωνον
τον έφεδρον Λοχαγόν Μαραγκάκην µου έδωσε τις απαιτουµέ-
νας πληροφορίες και τον διέταξα να συλλέξη όσους άνδρας
ηδύνατο οίτινες µετά του Αστυνοµικού Σταθµού Βουκολιών να
επιτηρώσι την οδό Βουκολιές - Μάλεµε και να µου αναφέρω-
σι τα των κινήσεων των Γερµανών, του υποσχέθην δε ότι θα
του στείλω εν ισχυρόν τµήµα εντός της ηµέρας.

Περί την µεσηµβρίαν είχαν συρεύσει ες την Κάνδανον
αρκετοί κάτοικοι οπλοφόροι, πολλοί δε περισσότεροι άοπλοι.
∆ιέταξα να συγκεντρωθώσιν άπαντες εις τον Ιερόν Ναόν του
Αγίου Νικολάου όπου κατόπιν συντόµου ιεροτελεστείας οµί-
λησα εις το συγκεντρωθέν πλήθος, του υπέδειξα τον κίνδυ-
νον της υποδουλώσεως εις τους Γερµανούς, τους κατέδειξα
το τι έµελλε να υποστή η Κρήτη και τους παρόρµησα να κατα-
ταγώσιν ως πολιτοφύλακες και ακολούθως να επιτεθώµεν και
να συντείνοµεν εις την εξόντωσιν των πεσόντων εις την πε-
διάδα των Χανίων ή όπου αλλού εµφανισθώσιν αλεξιπτωτιστών.
Ο κόσµος εξέσπασε εις ενθουσιώδεις ζητοκραυγάς υπέρ της
Πατρίδος διεδήλωσε την απόφασιν του να πολεµήση µέχρι και
του τελευταίου φυσιγγίου διά να εκδιώξη τον βάρβαρον επιδρο-
µέα, µου εζήτη όµως µετ’ επιµονής όπλα και πυροµαχικά, εδή-
λωσα εις τούτους ότι  οπλισµού και πυροµαχικών στερούµεθα
και ότι ταύτα πρέπει ν’ αναπληρώση το θάρρος µας και η φειδώ
των ολίγων πυροµαχικών µας, των υποσχέθην όµως να φροντί-

σω, συνδεόµενος µε τα Χανιά να προµηθευθώ τοιαύτα, εάν υ-
πάρχουν, διά να τους εφοδιάσω, πράγµα το οποίον από της
πρώτης στιγµής επανειληµµένως και από διαφόρους κατευθύν-
σεις επεδίωξα, αλλά δυστυχώς δεν κατόρθωσα µέχρι τέλους
να συνδεθώ µετά του κέντρου, να ζητήσω διαταγάς και τον ε-
φοδιασµόν µας εις οπλισµόν και πυροµαχικά.

Από της στιγµής εκείνης διατάσσω τον καταρτισµόν των
οµαδών µου και ορίζω τον Υπολοχαγόν Παπαηλιάκην Ανδρέα,
Αξιωµατικόν επιστρατεύσεως, όστις υπεδέχετο τους άνδρας
και τους κατανένειµεν αναλόγως εις τµήµατα υπό διαφόρους Α-
ξιωµατικούς και άλλους ηγήτορας.

Την 4ην µ.µ. µου ετηλεφώνησε από τα Φλώρια ο Μοίραρ-
χος Μπιτσάκης, όπου από πρωϊνή τον είχον προωθήση προς α-
ναγνώρισιν, ότι εις ολόκληρον την πέραν της Κανδάνου περιο-
χήν µέχρι Βουκολιών δεν έχουν εµφανισθή Γερµανοί και τότε
τον διέταξα να αφήση ένα επιτηριτικόν φυλάκιον καθ  οδόν, α-
φήνων τον τηλεφωνητήν µε τον φορητόν τηλέφωνον µε το ο-
ποίον αναχωρών τον είχον εφοδιάσει.

Την 4ην και 30  µ.µ. κατήρτησα απόσπασµα εκ 35 ανδρών
υπό τον Ανθυπασπιστήν Καλογρίδην και µε οµαδάρχας Λοχίαν
Λαζόπουλον Ιωάννην και Χούδαλην Φώτιον, όπως µεταβώσιν εις
Βουκολιές και παρουσιασθώσιν εις τον Λοχαγόν Μαραγκάκην,
αφού δε λάβωσιν από τούτον πληροφορίας, συνδεθώσι µε ορι-
σµένους άνδρας που είχον προηγουµένως και αυτοβούλως
προωθηθή εις Βουκολιές, είτα δε προχωρήσωσι προς την κα-
τεύθυνσιν Μούλετε-Μάλεµε και φροντίσουν να λάβουν την µε-
τά του εχθρού επαφήν.

Από Βουκολιές µ’ επληροφόρησαν την εκεί άφιξίν των α-
νωτέρω οµάδων µου και ότι βαδίζουν διά την αποστολήν των.
Κατά την εσπέραν εκείνην της 20ης Μαΐου τα τµήµατα προχω-
ρήσαντα εις την πέραν των Βουκολιών περιοχή(Χαϊντέρι-Παθα-
κιανά) δεν συναντήθηκαν µετά του εχθρού, στήσαντες ενέδρας
διενυκτέρευσαν εις Χαϊντέρι.

21ην Μαΐου 1941

Τα εξηµερώµατα της 21ης Μαΐου αι οµάδες του
Ανθ/στού Καλογρίδη, Λαζοπούλου και Χούδαλη προελάσασαι
λαµβάνουν την επαφήν µετά των αλεξιπτωτιστών παρά τα υψώ-
µατα  Χαϊντέρι-Παθακιανά-Μούλετε, συµπλέκονται εις µάχην εκ
του συστάδιν ιδίως εις τα τοποθεσίας Παθακιανά και Χαϊντέρι.

Ο εχθρός αντιληφθείς επίθεσιν εκ των νώτων στρέφει
πάραυτα δυνάµεις αλεξιπτωτιστών προς την κατεύθυνσιν αυτήν
προς εξουδετέρωσιν της εκ των νώτων του επιθέσεως, ταυτό-
χρονα Γερµανικά αεροπλάνα αρχίζουν το σφυροκόπηµα των η-
µετέρων οµάδων. Επικοινωνήσας µε της Βουκολιές και εν συ-
νεχεία µετά του οµαδάρχου Χούδαλη τον διέταξα, αφού µου ε-
γνώρισε τα της επαφής και της επιθέσεως του εχθρού προς
την κατεύθυνσιν του, ν’ απασχολή διαρκώς τον εχθρόν, ευρι-
σκόµενος όµως προ πιέσεως, υπερτέρων δυνάµεων, να συ-
µπτίσσεται κατά την έννοιαν του άξονος της αµαξιτής οδού
Βουκολιών, Βουκολιές-Κάνδανος. Οι Γερµανοί ενήργησαν επί-
θεσιν κατά των τµηµάτων µας τούτων από την κατεύθυνσιν του
χωρίου Συρίλι. Κρατερά συµπλοκή συνάπτεται παρά το Χαϊντέρι
µετά της οµάδος του Λοχίου Λαζόπουλου Ιωάννου όπου ούτος
εις πάλην στήθος προς στήθος πίπτει νεκρός. Την προσπάθει-
αν των τµηµάτων σπεύδουν και ενισχύουν τµήµατα Κισσαµι-
τών(Παλαιά Ρούµατα, Βουκολιές και γενικώς τα πέριξ χωρία)
καθώς και έτερα τοιαύτα του Ταγµατάρχου κ. Ντιγριντή και ού-
τω τα τµήµατα µας κατορθώνουν ν’ απαγκινστρωθούν και ν’ α-
ποφύγουν την εκ της κατευθύνσεως του χωρίου Συρίλι εξαπο-
λυθείσης κυκλώσεως. Μαχόµενα τα τµήµατα µας υποχωρούν
διά Βουκολιών διεκδικούντες το έδαφος σπιθαµήν προς σπιθα-
µήν και φθάνουν εις το ύψωµα του Πύργου Βουκολιών. Εις Βου-
κολιές φονεύεται επίσης και ο Γεώργιος Γουλιέλµος καθ’ ην ώ-
ραν οι Γερµανοί εισήρχοντο εις Βουκολιές. Κατά την εξαπολυ-
θείσαν επίθεσιν των Γερµανών εις Χαϊντέρι ο Ανθυπασπιστής
Καλογρίδης χάνει την επαφήν µε τας ετέρας  δυο οµάδας Λα-
ζοπούλου και Χούδαλη.

Η µάχη µετατοπίζεται τας απογευµατινάς ώρας εις τα πε-
ρί τον Πύργον των Βουκολιών υψώµατα, ει την οποίαν, πλήν των
ηµετέρων τµηµάτων λαµβάνουν µέρος και τµήµατα του Λοχαγού
Ντιγριντή.

Τα πρωϊνάς ώρας της 21ης Μαΐου και καθ’ ην ώρα είχον
συνδεθή µε τα προκαλυπτικά τµήµατα µου εις την περιοχήν
Βουκολιών µ’ εκάλεσαν ες το τηλέφωνον από το Καστέλλι που
µε εζήτει το Τάγµα, που ως εν συνεχεία µου εγνώρισε, εζήτει
επειγόντως να συνδεθώ µε τα Χανιά και να ειδοποιήσω να τους
στείλουν πυροµαχικά, καθότι ως µοι εγνώρισε από τηλεφώνου
σχετικός Αξιωµατικός του Τάγµατος συνέλαβον και εξόντωσαν
όλους εις την περιοχήν Καστελλίου ριφθέντας Γερµανούς Αλε-
ξιπτωτιστάς. Κατά το χρονικόν διάστηµα που εµεσολάβησε από
της ειδοποιήσεως µου από τον τηλεφωνικόν θάλαµον µέχρις ου
παρουσιασθή το Τάγµα µε το οποίον µε συνέδεσαν ήκουσα εις
το τηλέφωνον Γερµανικήν συνδιάλεξιν και γέλωτας. Το τοιούτον
µοι έδοσε να ενοήσω ότι οι Γερµανοί διά παροχετεύσεως πα-
ρακολουθούν τας συνδιαλέξεις, διότι ως ήτο φυσικόν δεν υ-
πήρχεν εις τα ενδιάµεσα τηλέφωνα ουδεµία τάξις, ετηλεφώνει
οποιοσδήποτε ήθελε και ήκουε κανείς πάσης φύσεως πληρο-
φορίαν και διεδιδοµένας φήµας σε σηµείον που εδυσκολεύετο
να συνενοηθή υπηρεσιακώς.

Εθεώρησα τότε σκόπιµον εφ’ όσον αντελήφθην ότι εχθρός
µε παρακολουθεί να µεταβιβάσω ψευδή πληροφορίαν αφ’ ενός
µεν να ανησυχήσω τον εχθρόν και να τον παραπλανήσω αφ’ ε-
τέρου δέ να δόσω την ελπίδα εις το Τάγµα Καστελλίου ότι θα
ελάµβανε πυροµαχικά και να κάµη χρήσιν της κινήσεως του και
των υπολοιποµένων τοιούτων διά τον ίδιον σκοπόν που και εγώ
έκανα την κίνησιν µου µε ελάχιστα πυροµαχικά, εφ’ όσον εγνώ-
ριζα ότι µήτε υπήρχον τοιαύτα εις τα Χανιά µήτε υπήρχε τρόπος
επικοινωνίας εφ’ όσον και διά τον εαυτόν µου εφρόντιζον πρός
τούτο. Απαντώτας εις την αίτησιν του Αξιωµατικού του Τάγµα-
τος Καστελίου Ταγµ/χου Κουρκούλη Έµ. του απήντησα ότι πυ-
ροµαχικά θα του στείλω εγώ εκ των αποθηκών επιστρατεύσε-

Ο Λευτέρης Γεωργιλάκης, στα δεξιά, από τους
πρωταγωνιστές της µάχης στα Φλώρια
στις 23 Μαΐου 1941, σκοτώθηκε εκεί την επόµενη από
τα πυρά των Γερµανών στρατιωτών.

Mαχητές της µάχης στα Μεσαύλια στις 22 Μαΐου 1941.
Από δεξιά µε στρατιωτική στολή Λεωνίδας Ι.
Κογχυλάκης, Μανώλης Ι. Κογχυλάκης και καθήµενος
Μιχάλης Ι. Κογχυλάκη.
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